Koducznia................

Malopolski Konkurs z Fizyki
dla uczniow szkél podstawowych wojewdodztwa malopolskiego
w roku szkolnym 2020/2021
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KURATORIUM OSWIATY Polskie Towarzystwo F i;yczne
W KRAKOWIE Oddziat Krakowski

Instrukcja dla ucznia
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Przed Tobg zestaw zadan konkursowych.

Na rozwiazanie wszystkich zadan masz 90 minut. Pi¢tnascie minut przed uptywem tego
czasu zostaniesz o tym poinformowany przez cztonka Komisji Konkursowe;.

Pracuj uwaznie, uzywajac jedynie piora lub dtugopisu. Rozwigzania i odpowiedzi udzie-
lane przy uzyciu otowka nie beda oceniane.

Pamigtaj, aby nie uzywa¢ korektora.

Ostatnia kartka jest przeznaczona na brudnopis. Brudnopis nie podlega ocenie.

Nie podpisuj kartek imieniem i nazwiskiem.

Do obliczen mozesz wykorzysta¢ kalkulator, ktory posiada cztery podstawowe dziatania
matematyczne (dodawanie, odejmowanie, mnozenie, dzielenie) oraz pierwiastkowanie
i obliczanie procentow.

Staraj si¢, aby Twoja praca byla czytelna.

Nie zapominaj o komentarzu, pelnych obliczeniach, zapisaniu wzoréw, z ktérych korzy-
stasz, sprawdzaniu jednostek oraz napisaniu pelnych odpowiedzi.

Stwierdzenie niesamodzielnosci pracy lub przeszkadzanie innym spowoduje wykluczenie
Ci¢ z udziatu w Konkursie.

W kazdym zadaniu testowym tylko jedna sposrdéd podanych odpowiedzi jest prawidtowa.
Wybierz jedng z podanych odpowiedzi i w ramce znajdujacej si¢ pod zadaniem zamaluj
kratke z odpowiednig literg, np. gdy wybierasz odpowiedz A:

M| [B]|[c]|[D]

Staraj si¢ nie popelnia¢ btedow przy zaznaczaniu odpowiedzi, ale jesli si¢ pomylisz, btedne
zaznaczenie otocz koétkiem i zaznacz inng odpowiedz, np.
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Zyczymy Ci powodzenia!
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Podpisy sprawdzajacych:




W obliczeniach przyjmij:
wartos¢ przyspieszenia ziemskiego g =10 m/s?,
gestosé wody dw = 1000 kg/m?,

Zadanie 1. (12 pkt.)

Pan Wiktor i pan Tymoteusz wybrali si¢ na wycieczke z Krakowa do Wroctawia. Kazdy z nich

miat do przebycia 270 km.

a) Podroz pana Wiktora z Krakowa do Wroctawia trwata 3 godziny. Oblicz $rednig wartosé¢
predkosci, z jakg pokonat catg trase. Wynik zapisz w jednostkach podstawowych Sl.

Odpowiedz: . . ... ...

b) Panowie jechali dwoma samochodami. Pan Wiktor miat jeszcze do przebycia 45 km, a pan
Tymoteusz znajdowat si¢ 15 km za panem Wiktorem. Oblicz najwigksza szybkos¢, z jaka
powinien jecha¢ pan Wiktor, aby pan Tymoteusz dogonit go jeszcze przed Wroctawiem.
Przyjmij, Ze oba pojazdy poruszaja si¢ ruchem jednostajnym, a samochdd pana Tymoteusza
porusza si¢ z szybko$cig 108 km/h.

Odpowiedz: . . ... ...



¢) Dojezdzajac do punktu poboru optat na autostradzie pan Wiktor zwolnit — w ciggu 5 sekund
wartos$¢ jego predkosci malata jednostajnie od 30 m/s do 20 m/s.
e Oblicz warto$¢ przyspieszenia, z jakim poruszat si¢ samochod pana Wiktora na tym eta-
pie ruchu.

OdpowiedzZ: . . .. ...

e Okresl kierunek i zwrot sity wypadkowej (wzgledem kierunku i1 zwrotu predkosci po-
jazdu) dziatajacej wtedy na samochdd wraz z pasazerami.

OdpowiedzZ: . . .. ...

e Oblicz wartos$¢ sity wypadkowej dziatajacej wtedy na samochod wraz z pasazerami. Cal-
kowita masa pojazdu wraz z pasazerami wynosi 1,5 tony.

Odpowiedz: . . .. ... ..



Zadanie 2. (19 pkt.)

W naczyniu z wodg znajduje si¢ brytka wykonana z aluminium o ggsto$ci
2700 kg/m?® (rysunek). Brytka ma ksztalt szescianu o krawedzi 4 cm, a jej 19 cm
objetosé jest rowna 64 cm?®.

a) Wyjasnij, dlaczego aluminiowa brytka zanurzona w wodzie tonie. ik .
Odpowiedz: . . . .. ... .

b) Oblicz mase brytki.

OdpowiedzZ: . . .. ...

c) Oblicz wartos¢ sity ciezkosci dziatajacej na brytke.

OdpowiedzZ: . . ... ...

d) Oblicz warto$¢ sity parcia na gorng Scianke brytki. Cisnienie atmosferyczne wynosi
1000 hPa.

OdpowiedzZ: . . .. ... .
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e) Oblicz wartos$¢ sily, jaka nalezy dziata¢ pionowo do gory na brytke catkowicie zanurzong
W wodzie, aby brytka nie dotykata dna naczynia.

OdpowiedzZ: . . . .. ... e

f) Oblicz prace, jaka nalezy wykona¢, aby brytke poczatkowo spoczywajacg na dnie naczynia
bardzo powoli podnies¢ pionowo do gory o 10 cm. Pomin opory ruchu.

OdpowiedzZ: . . . .. ...




g) Brytke wyjeto z wody, osuszono i potozono na poziomym stole. Do brytki zaczepiono sito-
mierz, za pomoca ktorego ciagnigto brytke w prawo ruchem jednostajnym (rysunek).
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e Zapisz wynik pomiaru warto$ci sity uwzgledniajac niepewno$¢ pomiaru.
OdpowiedzZ: . . .. ...

¢ Oblicz warto$¢ wspotczynnika tarcia kinetycznego aluminium o powierzchnig¢ stotu.

OdpowiedzZ: . . .. ...

h) Napisz, jaka warto$¢ ma sita wypadkowa dziatajaca na brytke podczas jej jednostajnego ru-
chu?

OdpowiedzZ: . . .. ...

Zadanie 3. (9 pkt.)

a) Jezeli cialo poruszajace si¢ ruchem jednostajnie przyspieszonym bez predkosci poczatkowe;j
w pierwszej sekundzie ruchu przebyto droge 2 m, to w drugiej sekundzie ruchu przebedzie
droge

A.2m,
B.4m,
Ol e
D.8 m.




b) W ktorym stanie skupienia substancja zachowuje swojg obj¢tosé, ale mozna zmienic jej
ksztatt?

A. Statym.

B. Cicklym,

C. Gazowym.

D. Zadnym z wymienionych.
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c) Podczas przesuwania klocka sita F wykonuje prace. FMN)1

Na rysunku przedstawiono wykres zaleznosci war- 61

tosci tej sity od drogi. Wykonana przez sit¢ F praca

jest rowna 4
A.0,2), 5
B. 0,8,

o] C.51J | >

D. 80 J. 0 5 10 15 20 s(cm)

d) Samochdd zwigkszyt swoja predkos¢ z warto$ci 36 km/h do 72 km/h. Energia kinetyczna
tego samochodu wzrosta

A. 2 razy,

B. 4 razy,
D] C. 8razy.

D. Bez znajomos$ci masy pojazdu nie mozna stwierdzi¢, ile razy
zwigkszyla si¢ energia kinetyczna.

e) Po tej samej prostej drodze poruszajg si¢ w przeciwne strony dwa pojazdy z predkosciami
0 warto$ciach 10 m/s 1 72 km/h. Predkos¢ wzgledna pojazdow ma warto$¢
A. 10 m/s,
B. 20 m/s
A C '
o] C. 30 m/s,
D. 82 m/s.

f) Na ciato dziatajg rownoczes$nie dwie sity o wartosciach 10 N i 15 N. Sita wypadkowa dzia-
tajaca na to ciatlo moze mie¢ wartos¢

A. 7N,

B.4 N,

Fm@® o

D.30 N.

g) Wypadkowa sita dziatajgca na piorko o masie 1 g opadajace ruchem jednostajnym prostoli-
niowym ma wartos¢

A. 10N,
B.1N,
C. 0,01 N,
D.0ON.

Al | [B] | [c]] [D]




h) Janek ma mase 42 Kg i siedzi na hustawce (dzwigni dwustronnej) w odlegtosci 1,2 m od osi
obrotu hustawki, a jego brat Franek siedzi po drugiej stronie hustawki w odlegtosci 0,8 m
od osi obrotu. Chtopcy nie dotykaja nogami ziemi. Jezeli hustawka jest w rownowadze, to
znaczy, ze masa Franka jest rowna

A.63 kg

B. 28 kg

D] C. 40 kg

D. 84 kg.

1) Jeden niuton (1 N) to

A 1K9
S
B, 1 Xg-m

S

m
kg-s
kg-m
s?

C.1

27

D.1




BRUDNOPIS
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